

类别：B类

# 汉中市发展和改革委员会

签发人：郝明森

汉发改区域函〔2024〕144号

## 关于市政协六届三次会议 第400号提案答复的函

魏乔木委员：

您提出的《破题区域融合、南北交通拥堵难题 共谱发展新篇章》（第400号）收悉，现对您提案中，关于兴汉新区、滨江新区与主城区的融合开发区域存在明显断层，各区域在产业发展上存在同质化竞争，缺乏有效的协调与合作机制等方面问题，答复如下：

首先，感谢您对我市区域融合发展的关注与支持，近年来，市委、市政府高度重视区域融合发展，与您的建议高度契合。兴汉新区、滨江新区属市级园区，是中心城区的重要组成部分，滨江新区、兴汉新区属市本级园区，是支撑主城区创新创业、产业集聚、招商引资的“主阵地”。近年来，按照市委、市政府关于推动市级园区和中心城区融合发展的工作要求，我委坚持规划引领，优化园区和主城区空间布局，加快市级园区体制机制改革，推进

汉台区、市本级园区项目建设，理顺兴汉新区、滨江新区和汉台区、南郑区关系，着力构建园区、主城区协同发展格局，2024年上半年滨江新区固定资产投资增速33.8%，已成为主城区经济发展的重要支撑。近年来，市委市政府出台了《关于支持市本级园区创新体制机制加快高质量发展的措施》《关于支持南郑区加快融入中心城区的若干措施》，制定了《兴汉新区发展改革方案》，明确提出兴汉新区、滨江新区实行一体化发展，按照“统一领导、统一规划、统一建设、统一招商、统一管理”要求，破解发展壁垒，建立运转管理高效、资源优势互补、产城融合发展的现代化新区，加快市级园区和主城区协同发展步伐。

下一步我委将学习借鉴您提出的意见，落实好市委市政府《关于支持市本级园区创新体制机制加快高质量发展的措施》，继续加快园区、主城区协同，深入推动区域融合发展。

一是优化空间布局。推动兴汉新区、滨江新区一体化发展，以兴汉新区全部区域、滨江新区待开发区域作为兴汉新区范围。将滨江新区未开发区域划入兴汉新区。将滨江新区建成区域及社会事务移交汉台区管理，将学研小镇及社会事务移交南郑区管理。将兴汉新区范围内涉及北关街道、七里街道、龙江街道、老君镇的行政村（社区）交由鑫源街道托管，鑫源街道及社会事务由兴汉新区统一领导、统一管理。

二是理顺权责关系。按照权责一致、事权匹配原则，进一步理顺市本级园区与属地党委政府的关系，将兴汉新区纳入开发区

管理，对能够下放的经济管理权限依照法定程序下放给兴汉新区、滨江新区等市本级园区，制定兴汉新区、滨江新区和汉台区、南郑区权力清单和责任清单。

三是畅通基础设施。统筹谋划生产、生活、生态布局，推进兴汉新区、滨江新区与主城区基础设施互通互联，链接中心城区优质医疗、教育、生活等配套资源，推动创新圈、生活圈、商业圈有机融合，实现园区、县区协同发展。

四是做强主导产业。打造现代服务集聚承载中心，依托优质的教育资源、商业资源，着力发展金融服务、研发设计、教育培训、房地产业、商务服务、数字经济等现代服务业，着力构建高能级总部经济、高端化服务经济、高流量商贸经济、高价值数字经济“四高”现代服务业板块。打造文旅融合产业发展高地。依托汉文化旅游资源，重点发展文化展示、旅游观光、高端医疗、生态康养、品质住宅、文化创意等产业，打造汉文化核心体验区、高品质生活样板区、文旅融合展示区。

五是发展飞地经济。鼓励新区发展研发、孵化等产业，做好现有企业的转型升级和腾笼换鸟。建立“飞地经济”合作机制，创新跨区域合作模式，支持兴汉新区招引的工业项目和企业经开区发展“飞地工业”，促进资源优化配置和项目合理布局，推动形成优势互补、协同发展的区域经济新格局。

再次感谢您对我们工作的关注与支持，欢迎继续提出宝贵的意见和建议。我们将在今后的工作中认真学习研究，积极采纳和反映。

(此页无正文)

汉中市发展和改革委员会

2024年7月31日



(联系人：颜国骏，电话：2623077)

---

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

---

汉中市发展和改革委员会

2024年7月31日印发

---

## 政协提案办理和答复函征求意见表

提案编号	第 400 号	承办单位	汉中市发展和改革委员会
联系人	颜国骏	电 话	2623077
案 由	破题区域融合、南北交通拥堵难题 共谱发展新篇章		
对办理工 作的评价	A、满意√ B、基本满意 C、不满意		
对答复函的意见： 贵单位所回复的主题鲜明、思路开拓。相信在市委、市政府和相关部门及全社会的共同努力下区域经济新格局会飞速发展，汉中未来城市将更加环境优美、绿色低碳、宜居宜游。			
提案者签名 (单位盖章)	魏乔木	时间	2024年8月12日